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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Frank Herrmann  
Herr Andreas Heß  
Herr Thomas Olm  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Axel Wicht  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Kay Bäcker  
Frau Diana Kämpfert  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ronny Müller  
Herr Detlef Schade  
Herr Thomas Stock  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Rowena Freiberg  
Frau Kathleen Luz  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 24.05.2023 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:20 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Hergisdorf, Vereinshaus Kreisfeld, Th.-Müntzer-Str. 26a 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Hergisdorf vom 24.05.2023 
Seite 2  

 

 
 

Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Gemeinderäte sowie die 
Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit fest.  
Mit 9 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 12 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat be-
schlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor. 
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 22.03.2023 wurden nicht geltend ge-
macht. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
22.03.2023 bekannt. 
 
 
Zu TOP 20 
Aufhebung Beschluss HER/BV/062/2022 
Vorlage: HER/BV/089/2023 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Hergisdorf beschließt, den am 30.05.2022 gefassten Beschluss 
HER/BV/062/2022 aufzuheben. 
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Zu TOP 21 
Grundstücksverkauf Flur 2, FS 92/1 – Bahnhofstraße 
Vorlage: HER/BV/090/2023 
 
Der Gemeinderat Hergisdorf beschließt auf Grundlage des § 115 Kommunalverfassungsgesetz das 
Grundstück der Gemarkung Hergisdorf, Flur 2, Flurstück 92/1 zu verkaufen. Der Käufer zahlt alle mit 
der Umsetzung des Vertrages anfallenden Kosten wie Wertgutachten, Notar etc. Der Bürgermeister 
wird zur Vertragsunterzeichnung bzw. Vollmachtserteilung ermächtigt. 
 
 
Zu TOP 22 
Grundstücksverkauf Teilfläche Flur 8, FS 75 
Vorlage: HER/BV/091/2023 
 
Der Gemeinderat Hergisdorf beschließt auf Grundlage des § 115 Kommunalverfassungsgesetz eine 
noch zu vermessende Teilfläche von ca. 400 m² aus dem Grundstück der Gemarkung Hergisdorf, Flur 
8, Flurstück 75, zu verkaufen. Der Käufer zahlt alle anfallenden Kosten wie Vermessung, Notar etc. 
Der Bürgermeister wird zur Vertragsunterzeichnung bzw. Vollmachtserteilung ermächtigt 
 
 
Zu TOP 23 
Umsetzung Model "MIDEWA 2023" 
Vorlage: HER/BV/088/2023 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, in der Gesellschafterversammlung der MIDEWA Wasserversor-
gungsgesellschaft in Mitteldeutschland mbH die Stimmrechte der Gemeinde Hergisdorf auszuüben. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung 
 
Der Bürgermeister berichtet wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen 
der letzten Sitzung vom 22.03.2023 
 
 
öffentlicher Teil: 
 
zu TOP 6 hier 
zu TOP 17 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 

Neugestaltung der Friedhöfe 
Der Bürgermeister bitte die Verwaltung nochmals um eine Rückmeldung, über die Auswirkungen 
der neuen Kalkulation in Bezug auf den Haushalt (Konsolidierungsprogramm). Ebenfalls möchte 
er dies auch bei der Hundesteuer wissen. 
-verantwortlich FD Finanzen- 

 
 
zu TOP 8  
Fragestunde der Einwohner 

1. Auf die Frage von Herrn Aschenbrenner, wie der aktuelle Bearbeitungsstand der Widersprü-
che zum Erschließungsbeitrag für die Kliebigstraße ist, hat der Bürgermeister vom Fach-
dienst Bauverwaltung die Antwort erhalten, dass mit der Abarbeitung der Widersprüche im 3. 
Quartal begonnen wird. 
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zu TOP 10 bis TOP 17 
Feststellung der Jahresabschlüsse von 2013 bis 2020 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: HER/BV/071/2022 bis HER/BV/078/2022 
 
Beschlüsse und Auslegungsfrist wurden im Kommunalanzeiger 05/2023 veröffentlicht. Hierüber wur-
den Rechnungsprüfungsamt und Kommunalaufsichtsbehörde informiert. 
 
 
zu TOP 18  
Vergabe Wasserkonzession: Konzessionsvertrag zwischen Gemeinde und Wasserversorger 
Vorlage: HER/BV/087/2023 
 
Aktuell werden die Dreiseitenverträge von der MIDEWA zur Unterschrift vorbereitet. 
 
 
zu TOP 19 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
 

1. Energieeinsparung in der Gemeinde 
Der Bürgermeister informierte, dass die Mitnetz Strom von der Verwaltung beauftragt wurde 
dies zu prüfen und anzupassen. 

 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 20 
Aufhebung Beschluss HER/BV/062/2022 
Vorlage: HER/BV/089/2023 
 
Das Notariat wurde informiert, die Kostenrechnung wurde dem Antragsteller zugestellt. 
 
 
Zu TOP 21 
Grundstücksverkauf Flur 2, FS 92/1 – Bahnhofstraße 
Vorlage: HER/BV/090/2023 
 
UND 
 
Zu TOP 22 
Grundstücksverkauf Teilfläche Flur 8, FS 75 
Vorlage: HER/BV/091/2023 
 
Die Vertragsangelegenheiten wurden dem Notariat übergeben, dieses fertigt z.Z. den Vertragsentwurf. 
 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
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zu 9 Widmungsverfügung nach § 6 StrG LSA Parkplätze an der Th. Müntzer Straße 

Vorlage: HER/BV/093/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläutert die Beschlussvorlage. Auf Grund der aktuellen Parksituation in der 
Thomas Müntzer Straße in Höhe der Gaststätte „Villa Oberhof“ wird hier versucht auf die vielen par-
kenden Fahrzeuge in den Abendstunden auf der Straße zu reagieren. Der neu geschaffene Parkplatz 
direkt an der Gaststätte reicht nicht aus. Der Bürgermeister beauftragte die Verwaltung die beiden 
Flächen (Parkplatz Thomas Müntzer Straße und Parkplatz an der Turnhalle) als Parkplätze zu kenn-
zeichnen. Daraufhin wurde durch die Verwaltung mitgeteilt, dass dies nur im Rahmen einer Widmung 
möglich ist. 
Entsprechend § 6 StrG LSA können Städte und Gemeinden Straßen, Wege, Plätze widmen. Durch 
die Widmung erhalten die Straßen, Wege, Plätze die Eigenschaft einer öffentlichen Einrichtung und 
dienen erst mit deren Rechtswirkung (nach Beschluss, Veröffentlichung und Auslegung) dem öffentli-
chen Verkehr. Demnach sind nicht gewidmete Verkehrsanlagen rein rechtlich private Gemeindestra-
ßen, -wege oder -plätze mit eventueller verkehrlicher Nutzung. Durch ein Straßenbestandskataster 
gelten alle darin aufgeführten Verkehrsanlagen, automatisch nach Bestandskraft als gewidmet. Da es 
in der Gemeinde Hergisdorf kein Straßenbestandskataster in der vorgeschriebenen Form – gemäß § 
4 StrG LSA - gibt, ist davon auszugehen, dass die dargestellten Bereiche derzeit nicht gewidmet sind. 
Die genannten Grundstücke bzw. Grundstücksteilflächen, auf welchen sich die Parkplätze befinden, 
sind im Eigentum der Gemeinde Hergisdorf und dem öffentlichen Verkehr zu widmen. Die Nutzung 
der Parkplatzflächen soll auf den PKW- Verkehr beschränkt werden. 
 
Die Gemeinderäte diskutierten über die daraus entstehende mögliche Haftung der Gemeinde bei 
Schäden, sowie rechtliche Fragen zu den einzelnen Flurstücken und die Notwendigkeit der Widmung 
von Parkflächen, da andere Parkplätze im Ort evtl. auch noch nicht gewidmet sind. Gleichzeitig stell-
ten sie fest, dass der Parkplatz in der Thomas Müntzer Straße noch nicht vollständig genutzt werden 
kann und hier noch einige Ausbauarbeiten stattfinden müssen. Der Bürgermeister antwortete, dass 
in der Zuarbeit der Verwaltung alle rechtlichen Fragen berücksichtigt wurden und dass die fehlenden 
Arbeiten auf der Parkfläche im Zuge des Straßenausbaues K2318 fertiggestellt werden. 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt die Flurstücke 224; 944; 283; 285 der Flur 1 in der Gemarkung Her-

gisdorf mit denen in den Anlagen 1 und 2 zur Widmungsverfügung dargestellten Flächen auf 

Grund des § 6 StrG LSA als öffentliche Anlage im Sinne des § 3 Abs.1 Nr. 3 (Gemeindestraße) 

zu widmen. Träger der Straßenbaulast für die Parkplätze ist nach § 42 die Gemeinde Hergis-

dorf. Die Nutzung wird auf fußläufige Nutzung und Personenkraftwagen beschränkt. Die Wid-

mungsverfügung und deren Anlagen 1 und 2 ist öffentlich bekanntzumachen. 

 

 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 
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zu 10 Beschlussfassung über die Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffen für die 

Strafgerichtsbarkeit des Amtsgerichtes Eisleben und des Landgerichtes Halle für 
die Amtsperiode von 2024 bis 2028 
Vorlage: HER/BV/094/2023 

 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläuterte den Beschlussvorschlag und bedankte sich bei allen drei Einwohnern 
für ihre Bereitschaft und ihr Engagement sich zur Aufnahme in die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöf-
fen für das Amtsgericht Eisleben und das Landgericht Halle zu bewerben. 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgende Vorschläge und der Be-
schluss wurden einstimmig gefasst. 
 
 
Vorschläge und Abstimmungen: 
 
 
 

Vorschlag Nr. 1 

Familienname (zusätzlich abwei-
chender Geburtsname) 

Knothe 

Vorname Maik 

Geburtsjahr 1964 

Beruf Pressesprecher 

Staatsangehörigkeit deutsch 

Wohnort mit PLZ 06313 Hergisdorf 

Ggf. Stadt-/Ortsteil - 

Bemerkungen - 

 
 
 
Abstimmungsergebnis Vorschlag 1: 
 
Anwesend:9 Ja-Stimmen:9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Mitwirkungs-
verbot:0 
 
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
 
 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Hergisdorf vom 24.05.2023 
Seite 7  

 

Vorschlag Nr. 2 

Familienname (zusätzlich abwei-
chender Geburtsname) 

Weißenborn 

Vorname Peter 

Geburtsjahr 1954 

Beruf Rentner 

Staatsangehörigkeit deutsch 

Wohnort mit PLZ 06313 Hergisdorf 

Ggf. Stadt-/Ortsteil - 

Bemerkungen - 

 
 
Abstimmungsergebnis Vorschlag 2: 
 
Anwesend:9 Ja-Stimmen:9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Mitwirkungs-
verbot:0 
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

Vorschlag Nr. 3 

Familienname (zusätzlich abwei-
chender Geburtsname) 

Weißenborn 

Vorname Ursula 

Geburtsjahr 1955 

Beruf Rentnerin 

Staatsangehörigkeit deutsch 

Wohnort mit PLZ 06313 Hergisdorf 

Ggf. Stadt-/Ortsteil - 

Bemerkungen - 

 
 
Abstimmungsergebnis Vorschlag 3: 
 
Anwesend:9 Ja-Stimmen:9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Mitwirkungs-
verbot:0 
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die nachfolgende Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffen für das 

Amtsgericht Eisleben und das Landgericht Halle für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028. 

 

1. Maik Knothe 

2. Peter Weißenborn 

3. Ursula Weißenborn 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 11 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte zu folgenden Sachverhalten: 
 

1. Stand Baumaßnahme Kreisstraße K2318 
Der 3. Bauabschnitt wird in Kürze beginnen. Die Submission ist erfolgt, daher wird zeitnah ei-
ne Gemeinderatssitzung stattfinden, um die Baumaßnahmen zu beauftragen. Die Bauzeit wird 
voraussichtlich vom 06.07.2023 bis 30.11.2023 andauern. Eine Umleitung des Verkehrs wird 
über die L225 (Diebeskammer) erfolgen. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 

 
 

2. Sonderarbeitsbelehrung 
Aufgrund eines Arbeitsunfalls im Bauhof der Gemeinde soll eine Sonderbelehrung aller Mitar-
beiter zum Thema Arbeitsschutz stattfinden. 

 
 

3. Grünes Internet 
Zu diesem Thema wird es am 31.05.2023 um 17:00 Uhr in der Verwaltung eine Informations-
veranstaltung mit der Firma geben. Der Bürgermeister bittet auch interessierte Gemeinderäte 
an der Veranstaltung teilzunehmen. 

 
 
4. Aktueller Stand Grüne Lunge 

Im Katharinenholz ist das Totholz beseitigt und auch die gekennzeichneten Bäume sind gefällt 
worden. Es wurden Totholzhaufen angelegt und ca. 2900 Bäume gepflanzt. 
 
 

5. Öffentlicher Spielplatz in der Gemeinde 
Wie bereits in der letzten Gemeinderatssitzung angesprochen, möchte die Gemeinde die er-
haltene Spende für Spielgeräte auf einem eigenen Spielplatz in der Gemeinde verwenden. 
Der Bürgermeister bat die Gemeinderäte um Mithilfe, bei der Suche nach einer geeigneten 
Fläche um einen Spielplatz anzulegen. In der nächsten Sitzung soll der Vorschlag, auf wel-
cher Fläche der Spielplatz entstehen kann, in einem Beschluss festgehalten werden. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
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6. Sitzungsort für Gemeinderatssitzungen 
Der Bürgermeister unterbreitete den Gemeinderäten den Vorschlag, dass zukünftig alle Ge-
meinderatssitzungen in der „Villa Oberhof“ Thomas Müntzer Str 147 in dem Sitzungszimmer 
neben dem Bürgermeisterbüro stattfinden. Alle anwesenden Gemeinderäte waren mit diesem 
Vorschlag einverstanden. 
 
 

Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

7. Straßenbeleuchtung Sportplatz 
GR Heß erkundigte sich, nach dem aktuellen Stand zur Straßenbeleuchtung für den Weg zum 
Sportplatz. Der Bürgermeister antwortete, dass die Lampen bereits gekauft wurden und die 
Installation in den nächsten Tagen erfolgen wird. 
 
 

8. Entschädigungssatzung 
Weiterhin stellte GR Heß fest, dass in unseren Nachbargemeinden die Entschädigungssat-
zungen bereits neu beschlossen wurden und bat auch für die Gemeinde Hergisdorf um An-
passung. Der Bürgermeister bittet die Verwaltung einen entsprechenden Beschlussvorschlag 
vorzubereiten. 
-verantwortlich FD Zentrale Dienste und Finanzen- 

 
 

9. Baum im Bachbereich 
GR Olm erkundigte sich, wer für Schäden haftbar ist, wenn ein großer Baum, der im Bachbe-
reich gewachsen ist, umstürzt. Der Bürgermeister antwortet, dass hier zu klären ist, wo ge-
nau der Baum steht, da es unterschiedliche Zuständigkeiten sein können (die Gemeinde oder 
der Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft (LHW). Der Bürgermeister 
bittet die Verwaltung einen Termin für eine Begehung vor Ort in der Herrmann Günther Str. 48 
zu vereinbaren. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
 
 

10. Straßenabsenkung in der Thomas-Müntzer Straße 
GR Berliner informierte, dass die Straßenabsenkung in der Thomas Müntzer Straße Höhe 
Einmündung Hüttenhof immer größer wird. Der Bürgermeister antwortet, dass die Verwal-
tung bereits informiert ist und bittet dringend bis zur nächsten Sitzung um Rückantwort. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 

 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:20 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen. 
 
 
 
 

 

gez. Jürgen Colawo    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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